

## 经济提速 后劲增强 人气升温

哈尔滨新区对标“浦东”全速迈入发展新阶段



深哈产业园科创总部综合展览馆建设工程已接近尾声。

本报记者 苏强摄

## 扛鼎责任担当 践行“三大使命”

经过五年拼搏,如今哈尔滨新区正凝聚起“舍我其谁,用我必达”的新区精神。

干事创业必须要有动力、有激情,而创业激情来自于责任心、来自于创造力、来自于进取心。去年以来,哈尔滨新区深入开展“新区意识”“新区标准”“新区精神”大讨论,不断强化质量、效率和效益的责任意识,激发广大党员干部干事创业的豪情、拼劲和闯劲。

与此同时,新区深刻领会国家赋予新区“三区一极”的战略定位和省市明确的“一江居中、南北互动、两岸繁

荣”的发展定位,提出承载“引领龙江改革开放”“重构哈尔滨城市架构”与“重塑哈尔滨产业结构”的三大使命,切实增强责任感和紧迫感。

“誓叫新区换新颜!”斗志满满的哈尔滨新区人,敢于和先进地区比,对标上海浦东新区,提出

打造龙江版“新浦东”,并全力采取超常规举措补

短板,努力跑出高质量发展的“加速度”,向着力争

三年实现GDP达到千亿级、财政收入达到百亿级

的发展目标阔步前进。

## 大力先行先试 持续推动改革创新

新区之“新”首先体现在改革创新上。

自带先行先试基因的哈尔滨新区,自获批之日起就在改革创新的道路上敢闯敢试,坚持以思想大解放,推动改革再深入、实践再创新,仅2019年完成改革任务101项,形成制度性、载体性、机制性成果31个。

日前,哈尔滨新区各部门推荐了本部门优秀的审批干部共计25人以及从市直机关下沉执法人员中选调8人充实到行政审批队伍中。至此,哈尔滨新区“一枚印章管审批”全面推开。

据悉,哈尔滨新区积极承接265项省级和217项市下放事权,对整合后的487项三级行政许可,坚持“应划尽划”,97%的事项划转至行政审批局实行“一章”审批,部门确需保留的“审批事项”组织“公开听证”,全区

35个区直部门中有33个“无审批”,实现审批、监管和执

法“三权分离”,“行政审批集中度”居全国前列,真正做到

“一枚印章管审批”。

与此同时,新区探索实施综合执法改革,整合原分属14个部门的执法人员,67项职能,3391项职权,在全国首创“一个直属总队、五个‘战区’”综合执法、系统治理模式,实行“一支队伍全能执法”“一个战区综合执法”“一套标准严格执法”,实现“一支队伍管执法、队伍之外无执法”。

分类实现“证照分离”全覆盖,持续打造“承诺即开工”升级版、有效推动“办事不求人”和“最多跑一次”迭代升级、全力补齐优质教育短板……在哈尔滨新区,改革创新持续推进,为打造国际化法治化便利化营商环境奠定坚实基础。

## 重大项目纷纷落地 投资热土持续升温

自贸区哈尔滨片区管委会挂牌,《哈尔滨新区总体规划》获批,《黑龙江省哈尔滨新区条例》实施……去年以来,一系列重磅利好让哈尔滨新区愈发火热。

长城自主创新计算机整机生产基地加快建设、中国北药智慧产业园开工、哈尔滨·浪潮大数据产业园奠基、绿地集团东北区域管理总部揭牌……今年以来,新一轮投资热潮在新区强势升温。

近年来,哈尔滨新区紧紧抓住项目建设这个“牛鼻子”,在加大招商引资力度和推动项目建设上,积极创新方式方法,下足硬功夫。2019年共引进产业项目101个,协议引资额2264亿元,5个超百亿元项目落地开工,招商引资项目数量和质量实现“双提升”。通过不见面“云签约”和发布政策集中签约,今年截至目前已引进项目52个,协议引资额1038亿元,其中超百亿元项目3个。

为推动项目应开尽开、能开快开,新区实施重点项目“三级包保”,存在问题“集同协调”、部门联动“综合会办”等工作机制,通过“微信平台”一天一反馈、“工作例会”一周一调度、“专题推进会”一月一总结,狠抓项目推进,去年为32个项目解决供地、供电、资金等方面问题53个,推动省市重点产业项目全部开复工,完成投资91.7亿元,11个项目投产运营,投资规模和项目数量居省市前列。今年省百大项目和市重点产业项目已开复工49个。

肩负“重塑哈尔滨产业结构”的哈尔滨新区,围绕落实“新区总规”,制定了产业发展规划,新谋划打造北药智慧产业园等“七大园区”,形成以科技创新城、大科学

城和30公里滨河科创走廊为依托的“两城一廊”创新空间格局,汇聚了光电产业园、5G创新应用示范区等一批重点园区。

同时,新区加快产业结构调整。2019年,食品、医药、装备制造等三大主导产业实现工业总产值同比增长21.7%,占全部规模以上工业总产值的88.7%。战略性新兴产业、高技术产业总产值分别增长25.8%和14.3%,拉动规模以上工业总产值增长7.6个和2.9个百分点。

大项目建设现场,工人有序施工。  
本报记者 苏强摄

大项目建设现场,工人有序施工。  
本报记者 苏强摄